

大学的“名牌”是用来“互撕”的吗

■ 张丽

前些日子，四川大学和泸州医学院关于“四川医科大学”及其简称“川医”的争夺战硝烟还没散尽，周末时，“南大”二字又引发了两个学校的口水。据报道，近日南昌大学正式发布了《南昌大学章程》。其中一段表述引起了南京大学师生的关注：“学校名称为南昌大学，英译为 NANCHANG UNIVERSITY，简称‘南大’，学校的互联网域名为：ncu.edu.cn。”南大，至少江苏人民惊诧了，难道不是约定俗成指向“南京大学”吗？南昌大学的校歌里自称“昌大”，现在要定下官称“南大”，是不是以后大家要以“江苏南大”和“江西南大”来区分？

大学改名的风潮已经流行了好几年。有统计说，近6年来，我国共有472所大学更名，占高校总数的23%。大体改名的趋势是专科升学院，学院升大学，小地方名改成大地区名。要不是叫“银河”、“宇宙”实在高远得够不着，大概我们的大学名早就冲出地球走向外太空了。除了在正式名称上下功夫，简称也是一个入手的方向。就以“南大”为例，适用面很广，好在，南开大学自有更荣耀的“南开”二字，而“南通大学”早已默默走开，只剩下“南京大学”和“南昌大学”互撕。最新的消息是，南

京大学已向教育部表态“严重关切”，南昌大学校长则回应称，名字不重要，应更重视内涵。说到拼内涵，实事求是地讲，南昌大学的整体排名确实比不上南京大学。所以，此番的确定简称之举，也容易被人理解为向更有名、更“高大上”、更有利可图靠拢。当然，对于当地民众的习惯、老同志的期待等原因也不可忽视。

相比之下，国外一些高校的名字就显得“穷矬”得多。例如，加州理工学院几百年来一直叫“学院”，不管世界排名怎样；加州大学伯克利分校大名鼎鼎，却也一直没升级；至于巴黎的几个专科学校百多年来一直就叫做“高等师范专科学校”或者“巴黎综合工科学校（又译巴黎综合技工学校）”，大门不修、学制不变、也不扩招，但打开这些学校的校友名录，那些名字真是熠熠生辉……大概，这就是南昌大学校长所说的“内涵”吧。国内同理，最有内涵的北大清华复旦们，只有被人靠拢的经历，从来也没有改名的打算。

不过，大学之间的“撕名牌”既非自“南大”始，也绝不会以“南大”终。国人历来重名，各地改名的风潮尚且暗流涌动，大学改名只不过是社会的一个小缩影罢了。所谓象牙塔，只不过是人们对美好的一厢情愿，跟名利双收比起来，什么都不是。



画中有话

豪车发情

■文/小强 图/春鸣

7月4日凌晨，下着绵绵小雨。瑞安市商业街和联中路交叉口，一辆宝马和一辆奔驰四次相撞。为了一个女人，两名已婚的车主大打出手。经初步估算，两车损失高达数十万元。

在动物界，两头发情的公牛，为了抢夺与一头美丽小母牛交往的机会，会双眼睁圆，血丝泛起，鼻孔放大，发出“呼哧呼哧”的声音，低头相

向狂奔，然后“duang”地撞在一起，哪怕遍体鳞伤，伟岸而骄傲的牛角被折断也无悔！人虽然高贵，却也是动物的一种，有时也不能免俗，譬如新闻中的两辆豪车，车主像发情的公牛一样开车猛撞。

案情如此奇葩，车损如此巨大，保险会赔么？人家有钱人的事，我们且不去管它，只是有网友忍不住问：两位已婚男士，为了一个女人这么拼，你们的老婆知道么？

“青檀精神”赞

■ 秦强

山东枣庄峄城有一座千年古刹青檀寺，因寺内遍布青檀古树而得名。在悬崖峭壁之上，一株株青檀从岩缝之中拔地而起，青葱繁茂，傲然挺立，可谓壮美之极。据当地《峄县志》记载：“檀皆生石上，枝干盘曲如虬龙，数百年物也。”

青檀扎根于瘠岩薄崖，成长于荒山野岭，缺少肥田沃土的滋养，没有温室暖棚的舒逸，却能在恶劣环境中生存并茁壮成长，靠的正是咬定青山、立根破岩的意志，顽强不屈、百折不挠的精神，虽历尽严寒酷暑，饱经风霜雪雨，终与岩石融为一体，成就“檀石一家”的人间奇观。到访者每每震撼于这种坚忍不拔、顽强奋进的生命传奇，莫不由衷礼赞“青檀精神”。

由此不禁想起党的94载风雨历程。从建党之初只有五十几人的小党，发展成为今天拥有8700多万党员、在13亿人口大国长期执政的大党，历经各种风浪考验而愈挫愈奋、愈折愈强，不正是有无数的优秀共产党员，像青檀一样扎根在人民群众之中，扎根在党和祖国所需要的地方，于奉献与拼搏中勃发着自己的青春和生命？

1935年，方志敏被捕后，在牢狱里写下《死——共产主义的殉道者的记述》，今天读来令人感慨良多：“为着阶级和民族的解放，为着党的事业的成功，我毫不希罕那华丽的大厦，却宁愿居住在卑陋潮湿的茅棚；不希罕美味的西餐大菜，宁愿吞嚼刺口的苞粟和菜根；不希罕舒服柔软的钢丝床，宁愿睡在猪栏狗巢似的住所。”这种信仰坚定、矢志不移的意志，艰苦奋斗、甘为淡泊的风骨，正是无数优秀共产党员的真实写照，也因此而赢得党的基业长青、人民福祉的增续。

有人说，艰险的革命年代，精神与信仰的光芒灿若星辰北斗，富有无声的穿透力；安康富庶的和平时期，我们反而不容易感受到这种力量。此语令人警思。从放弃高官厚禄主动回乡下当农民，29年的开国少将甘祖昌，到退休20年造出万亩林的杨善洲，再到累倒在工作中的燃灯者邹碧华，在许多优秀共产党人身上，精神与信仰不因时代背景的转换而褪色。但也确有一些党员干部，在养尊处优中滋长骄、娇二气，在权钱色的诱惑面前摈弃操守。诚如当年毛泽东同志所言：“可能有这样一些共产党人，他们是不曾被拿枪的敌人征服过的，他们在这些敌人面前不愧英雄的称号；但是经不起人们用糖衣裹着的炮弹的攻击，他们在糖弹面前要打败仗。”

今天的中国面临有利的时和势，但艰和险在增多。惟有不断攻坚克难，才能推动当代中国爬坡过坎。惟有继续啃硬骨头、涉险滩，才能穿越历史的关隘。我们仍然需要焕发那一种“青檀精神”，咬定青山，扎根群众，直面风雨，勇敢担起责任。无论时代条件发生怎样改变，我们都永远需要呵护心中那一盏不灭的灯火，自觉砥砺自己的思想意志，以严实的精神修身、干事、为政，像青檀那样坚忍挺拔，“八千里风暴吹不倒，九千个雷霆也难轰”。

周末闲评



公告

为提升网络品质，为您提供更优质的服务，周口电信公司计划于2015年7月11日凌晨0:00至05:00对网络进行升级，期间将影响周口电信手机用户通讯，由此给您带来的不便，敬请谅解。感谢您对我公司的关注和支持！

周口电信公司
2015年7月8日